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1. Въведение 

2020 година бе може би най-трудната за сдружение „Професионален форум за 

образованието” от неговото създаване през през 2002 г. Успяхме да не прекъснем 

неговата дейност с цената на сериозни усилия на екипа, изправени пред редица 

предизвикателства, като Covid-19, загуба на близки и приятели, невъзможност за 

извършване на редица дейности поради ограниченията на пандемията и оттам – липса 

на финансиране. Въпреки всичко, преживяхме този тежък период, и работим за това да 

върнем предишната си активност.  

 

 

 

2. Дейности на сдружението 
 
2.1. Провеждане на Зимна педагогическа академия 2020. 

За зимната педагогическа академия 2020 в хотел «Камена», Велинград (28 февруари-01 

март, 01 март-03 март), избрахме мото „Образователни траектории”. В програмата 

включихме следните теми и лектори:   

●  (1) РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНИТЕ И ЛИЧНОСТНИТЕ УМЕНИЯ НА 

УЧЕНИЦИТЕ. Водещи: Светлана Нанчева, Юрий Анджекарски, основатели 

на 151 СОУПИ и сдружение „ПФО” 

● (2)  РАЗВИТИЕ НА „МЕКИТЕ УМЕНИЯ” НА ПЕДАГОГА. Водещ: Иглика 

Ангелова, ЦДО – БАН  

● (3) ХЛЕБНО ИЗКУСТВО: УЧЕНЕ ЧРЕЗ ПРЕЖИВЯВАНЕ, КУЛТУРНА 

АНТРОПОЛОГИЯ, АРТ ТЕРАПИЯ. Водещи: д-р Надежда Савова-

Григорова, културен антрополог (Университет „Принстън“, САЩ), 

основател на Международна мрежа на Хлебните къщи, и екип 

●  (4) ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПРИВЛЕКАТЕЛНО ОБРАЗОВАНИЕ. Водещ: Иван 

Господинов, сдружение „Образование без раници”. Програмата е на 

Център за творческо обучение, а Иван Господинов е наш партньор и 

приятел, включихме програмата в Академията по негово предложение.  

 



Академията протече ползотворно, както обикновено, но още при 

подготовката й се появиха някои тревожни сигнали – колеги от няколко 

области, които бяха заявили участие, ни информираха, че няма да могат да 

дойдат, защото са пътували в чужбина и са карантинирани след завръщането 

си в Бъллгария. Тогава още никой не беше наясно с мащаба на пандемията, 

която ни предстоеше да преживеем, и не обърнахме сериозно внимание на 

тази информация. На практика дни след приключването на Зимна академия 

2020 цялата страна влезе в ограничителен режим. 

 

 

2.2. Фестивал „Невъзможното образование” 2020 

Една от малкото дейности, която успяхме да реализираме през трудната 2020 

година, беше участие в организацията и провеждането на Фестивал „Невъзможното 

образование”, който организира Нели Керемидчиева от ОДО. Първата част на 

фестивала се състоя в средата на март, буквално в последните дни преди 

обявяването на пандемията. В рамките на фестивалните дни наши представители  

участваха в работилницата по проектно-базирано обучение, една от водещите на 

която бе Грациела Щерева, ученичка на Св.Нанчева от 151 СОУПИ, и в уъркшопа 

на Мариела Станчева „Помощ, детето ми мрази математиката!”. След обявяването 

на пандемията фестивалната програма беше стопирана, но в началото на лятото 

организационният екип реши да проведе втората част на фестивала на открито. За 

целта с помощта на Юрий Анджекарски беше договорено да се ползва дворът на 

139 ОУ „Захарий Круша”. Събитието се състоя на 22 и 23 юли 2020 година, от 

нашия екип в него взе участие Светлана Нанчева. За съжаление, в 

информационните материали на и за Фестивала не беше отразена нашата 

организационна подкрепа.  

 

2.3. Подготовка и провеждане на Лятна педагогическа академия 2020 

Въпреки цялостната пандемична стагнация, ние решихме да анонсираме Лятна 

педагогическа академия в Слънчев бряг. Сформираха се 2 групи, една с водещ 

Генадий Матвеев, по темата „Ефективни модели на работа с родителите”, и втора с 

водещ д-р Ирена Димитрова, по темата „Учителят: справяне с професионалния 

стрес”. В двете групи общо участваха около 30 педагози. Занятията се проведоха в 

комплекс „Съни Вю” в Слънчев бряг през м. август и преминаха успешно, но 

цялостната атмосфера бе доста тревожна заради неясната обстановка и перспектива.   

   

 
 
2.4. Работа по проекти 

През 2020 г. сдружението започна работа по няколко проекта по Еразъм+, разписани и 

спечелени от младежката формация. Всички те бяха „замразени” след обявяването на 

пандемията, а сроковете за реализацията им бяха удължени.  
 

 Проект YOU reSTART!  През 2020 г. Сдружението започна работа като партньор 

по проекта YOU reSTART! по Ключова деност 2 - стратегически партньорства 

на програма Еразъм+. Водеща организация по проекта е ARCS от Италия, а 

останалите партньорски организации са CYCLISIS (Гърция), Arrabal (Испания), 

Zavod Boter и DRPDNM (Словения). Проектът YOU reSTART! има за цел да: 

- подпомогне обмяната на опит, идеи и методи на работа между младежки 

работници, ангажирани в областта на културата, изкуството и творчеството, чрез 

създаването на специална онлайн 

платформа: http://yourestart.arcsculturesolidali.org/ 

- окуражи споделянето на умения и практики за развитие на предприемачески 

инициативи в областта на културата и изкуството, включително иновативното 

използване на цифрови технологии. 
 

https://odo.bg/%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BB-%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5-2020/
https://odo.bg/%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BB-%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5-2020/
http://yourestart.arcsculturesolidali.org/


 Проект „Научи ме на наука“.  От февруари 2020 Сдружение "Професионален 

форум за образованието" реализира проекта "Научи ме на наука" по програма 

Европейски корпус за солидарност, съвместно с млади учени от Института по 

минералогия и кристалография към Българска академия на науките. Проектът е 

финансиран по програма Европейски корпус за солидарност. Неговата цел е да 

повиши интереса на младите хора в България към образованието и науката по 

интересен и атрактивен начин, като се организират различни дейности - 

обучения, семинари, събития, филмови вечери, кратки екскурзии сред 

природата, за да могат младежите да се запознаят с различни аспекти на 

природните науки - биология, химия, екология, геология и минералогия, 

изследвания на растенията, минерали и скали, водни източници и почва.  
 
 

 Проект "DigitFIT".   През 2020 г. Сдружението започна работа като партньор по 

проекта "DigitFIT" по  Ключова дейност 2 - стратегически партньорства на 

програма Еразъм+. Водеща организация по проекта е CONEXX - Europe, а 

останалите партньорски организации са Inova Consultancy (Великобритания) и 

CESUR (Испания). Основна цел на проекта е да допринесе за справянето с 

негативните въздействия на интернет зависимостта върху психичното здраве на 

младите хора и за насърчаването на здравословна връзка с дигиталните медии. 

При поколенията, израснали с новите технологии и цифрово съдържание, все 

по-често се наблюдават проблеми, свързани с психичното здраве, поради 

зависимостта от Интернет, която много млади хора изпитват. DigitFIT включва 

работа с младите хора за изграждане на по-отговорна и осъзната връзка с 

дигиталните медии, като им предоставя необходимите инструменти, за да се 

възползват пълноценно от възможностите, предлагани от Интернет, като 

същевременно насърчава ученето и активността и онлайн гражданството. 

Програмата спомага и за осъзнаването и на вредните и анализирането на онлайн 

съдържанието - за постигане на по-добър баланс в между онлайн и офлайн 

живота на младите хора. Проектът обучава и обучители, които да подпомогнат 

младите хора да разпознаят и да предотвратят негативните ефекти, които може 

да има дигиталният свят, и в същото време да се възползват максимално от 

предимствата на интернет. DigitFIT се фокусира върху борбата с негативното 

въздействие върху психичното здраве, породено от засиленото потребление на 

Интернет сред младите хора, като развива техните меки умения, самоосъзнаване 

и самоефективност, и насърчава изграждането на по-добра връзка с онлайн 

пространството. В същото време проектът утвърждава положителното 

използване на Интернет за обучение, комуникация, професионално развитие и 

активно гражданство. 

  

Уебсайт на проекта: https://digitfit.eu/ 

Фейсбук страница на проекта: https://www.facebook.com/DigitFitErasmus/ 
 

 
 
3. Партньорства. Присъствие в интернет. 
 

Партньорствата и контактите през 2020 г. бяха силно затруднени, но все пак 

поддържахме традиционните ни контакти със 139 ОУ „Захарий Круша”, Гр.София, 

Кинофестивал „Не-възможното образование”, Сдружение „Образование без 

раници”, КАИТ ООД, туроператор „ПроЛог 2015” ООД, Борса за учебници 

„Учебникарница”, Творческа къща Петрохан.  

Присъствието ни в Интернет се поддържаше главно чрез уеб сайта на сдружението 

http://obrazovatelenforum.wix.com/pforumedu, от Св.Нанчева и Юлия Анджекарска, 

както и чрез фейсбук групата „Иновативното училище”.  

 
 

https://digitfit.eu/
https://www.facebook.com/DigitFitErasmus/
http://obrazovatelenforum.wix.com/pforumedu


4. Форс мажор.  

През есента на 2020 г. след тежко боледуване почина бащата на Светлана Нанчева, 

а в началото на декември почти едновременно Юрий Анджекарски и Светлана 

Нанчева се разболяха от Covid-19 в тежка форма, като преодоляването на болестта 

и последващото възстановяване се оказа труден и продължителен процес, който 

отне месеци. Пандемията отнесе и няколко наши колеги и приятели: психолога 

Панайот Рандев, с който сме работили през 1990-те години в 151 СОУПИ; Димитър 

Тодоров от „Еврогрейд” ООД, с когото сме работили през 1990-те години в 

сдружение „Панорама-училище”; Кирил Хинков, преподавател по дихателни 

практики, който е провеждал обучения в рамките на Лятна педагогическа академия, 

и други. Тези събития за известно време нарушиха нормалния режим на работа и 

създадоха някои проблеми, които ни предстои тепърва да отработим. Благодарни 

сме, че сдружението устоя на трудностите и неговите създатели се възстановиха, и 

дейността продължава, защото имаме още планове за нови проекти, които искаме 

да осъществим.  

 

 

 
 

Съставил:   
Ю. Анджекарски, 

Председател на 

Сдружението 
 

Март 2021 г. 

 


